

# 在马来西亚总理安瓦尔举行的欢迎宴会上的致辞

(2025年4月16日, 布特拉加亚)  
中华人民共和国主席 习近平

尊敬的安瓦尔总理，女士们，先生们，朋友们：感谢安瓦尔总理热情洋溢的讲话。很高兴应易卜拉欣最高元首陛下邀请，对马来西亚进行国事访问。我谨对马方的周到安排和盛情款待表示衷心感谢。

“未之见而亲焉，可以往矣；久而不忘焉，可以来矣。”我上次访问马来

西亚是2013年，贵国风光旖旎、文化多元、人民友善，给我留下深刻印象。时隔12年再次来访，看到马来西亚国家发展蒸蒸日上，现代化建设取得显著成就，我由衷地感到高兴。相信在最高元首陛下和安瓦尔总理带领下，马来西亚一定会不断释放发展活力，沿着“昌明大马”的道路取得更加辉煌的成就。

中马两国隔海相望，传统友好跨越千年。马来西亚谚语讲：“勤勉不息，日久成山。”建交50多年来，在双方共同努力下，中马关系坚如磐石、历久弥坚，已经成为政治上互尊互信、经济上互利共赢、文化上互鉴共促的亲密朋友和伙伴，给两国人民带来实实在在的好处。2023年，我同总理先生宣布共建中马命运共同体，开

启了双边关系新的历史篇章。

刚才，我同安瓦尔总理举行了亲切友好的会谈，我们就深化两国各领域交往合作达成一系列重要共识。面对当前国际秩序和经济全球化遭受冲击，两国将同地区国家团结一致，共同抵御地缘政治和阵营对抗暗流，冲破单边主义和保护主义逆流，守护好亚洲家园的美好发展前景。

中马友好顺应历史潮流，未来可期。中方期待同马方一道，携手构建高水平战略性中马命运共同体，打造中马关系新的“黄金50年”，为两国各自现代化进程提供更大助力，为全球南方树立团结合作典范，为促进地区乃至世界和平、稳定、繁荣作出新的更大贡献。

最后，

祝马来西亚繁荣昌盛、人民幸福安康！祝安瓦尔总理和在座各位朋友身体健康、诸事顺遂！祝中马友谊万古长青！谢谢大家！

(新华社马来西亚布特拉加亚4月16日电)

## 我市召开2025年数据和政务服务工作会议

本报讯 (全媒体记者 向欣) 4月15日, 我市召开2025年数据和政务服务工作会议, 市委常委、副市长万东出席。

自2024年5月15日挂牌运行以来, 市数据局以党建引领强化数字改革, 构建“一局两中心”新机制, 推动数字经济与政务服务双提升。2025年, 市数据局将以数据要素市场化配置改革为主线, 统筹推进数字张家界、数字政务、数字经济、数字社会建设, 为全市高质量发展注入强劲数

字动能。

万东充分肯定了2024年数据工作开展成效。他强调, 全市相关部门要深刻把握数字时代变革趋势, 以数字

## 预计4月底完工 龙门洞至石长溪林场段公路“颜”“质”升级

本报讯 (通讯员 刘娜 黄元) 笔者近日从永定区交投公司获悉, 经过5个多月的施工, 天门山镇龙门洞村-谢家垭乡昌溪村木塞溪(龙门洞至石长溪林场段)公路提质改造项目已完成总工程量的99%, 计划4月底全面完工。

据了解, 天门山镇龙门洞村-谢家垭乡昌溪村木塞溪公路是永定区规划的一条旅游集散公路, 龙门洞至石长溪林场段是其中的一段, 全长7.588千米, 设计改造为四级公路, 设计速度15千米/时, 路基宽度5.5米, 路面宽度5米, 将水泥混凝土路面升级为沥青路面。该项目由永定区交投公司组织实施, 于2024年10月21日开工建设, 今年1月底完成路面建设并实现通车, 目前仅剩200米安全防护栏还未安装到位。

张家界建设为引领, 加强顶层设计, 构建科学高效的数字治理体系; 以数据要素市场化改革为核心, 激活数字经济发展新活力, 培育壮大数字产业新业态; 以智慧城市建设为载体, 提升城市治理体系和治理能力现代化水平; 以数字政务服务为抓手, 推动政务服务提质增效。各相关部门要准确把握牵头抓总与分头落实的关系, 形成工作合力; 准确把握统筹与协调的关系, 创新品牌特色; 准确把握发展与安全的关系, 筑牢数字安全屏障, 保障数据安全有序流动。

会上, 永定区政务服务中心、桑植县数据局、市人社局、市不动产登记中心分别作了交流发言。

## 健康中国如何迈向“优质均衡”新阶段? ——聚焦2025全国深化医改经验推广会

新华社记者 李恒 黄筱

“以前看大病要跑省城, 现在县医院就能做心脏手术, 医保报销比例还高了。”浙江安吉县余村村民陈先生的感慨, 折射出我国深化医改取得的显著成效。

4月12日至13日在浙江杭州举行的2025全国深化医改经验推广会暨中国卫生发展会议上, 多名业内专家聚焦医改话题, 共话如何让健康中国建设迈向“优质均衡”新阶段。

### 强基层: 县域医疗托起“家门口看病”

推动“大病重病在本省就能解决, 一般的病在市县解决, 头疼脑热在乡镇、村里解决”, 是深化医改的主要目标。

建设13个国家医学中心、125个国家区域医疗中心、114个省级区域医疗中心……近年来, 我国通过提升基层医疗服务能力等举措, 推动优质医疗资源扩容下沉。

如何让分级诊疗体系逐步落地? 安徽省芜湖市通过建立转诊病种白名单、全周期服务管理、反向转诊绿色通道等制度, 2024年基层医疗机构诊疗量占比提升至65%; 重庆市建立“医学影像、医学检验、心电诊断、病理诊断”资源共享中心, 基层检查后实时上传结果、区县级医院实时出具诊断报告……

重庆市卫生健康委副主任潘建波介绍, 目前全市已实现医学检验、医学影像、心电诊断三大远程诊疗中心

区县全覆盖, 服务群众600余万人次, 100余名急性心梗基层患者得到及时诊断救治。

“下一步将以基层为重点推动‘四个延伸’, 即进一步推动优质医疗资源向中西部、东北地区延伸, 向省内人口较多城市延伸; 进一步推动城市优质医疗资源向县级医院延伸; 进一步推动上级医疗资源向城乡基层延伸; 进一步推动一定区域内医疗卫生服务互相延伸。”国家卫生健康委体制改革司司长杨建立表示, 运用信息化智能化手段, 在优质医疗资源提质扩容增能、提升科技能力、丰富治疗手段等方面持续发力, 着力增强群众改革获得感和体验感。

深化以公益性为导向的公立医院改革, 是推动医疗服务体系高质量发展的关键。杨建立表示, 将进一步健全维护公益性、调动积极性、保障可持续的公立医院运行机制, 优化薪酬结构, 逐步提高医务人员固定收入占比, 让公立医院真正回归公益性。

### 减负担: 多元保障破解“看病贵”

数据显示, 我国居民个人卫生支出占卫生总费用比例由2012年的34.34%下降到2022年的26.89%, 但部分患者仍反映“看病贵”。

“目前已指导70%以上的统筹地区建立完善医保基金预付机制。”国家医保局医药服务管理司司长黄心宇

介绍, 近年来, 国家医疗保障局高度重视推广三明医改经验, 持续开展药品耗材集中带量采购, 优化完善医保目录动态调整机制, 深化医保支付方式改革, 健全医疗服务价格调整机制, 强化医保基金监管, 规范医保基金监管管理等。

减轻群众就医用药负担, 多元保障机制如何进一步完善?

在江西省鹰潭市, 当地积极探索创新药品和医用耗材集中带量采购模式, 不断拓展渠道、优化流程, 打破传统医药采购壁垒。江西省鹰潭市卫生健康委有关负责人介绍, 当地启动两批次共计3393个药品和医用耗材采购, 平均降幅28.04%。

浙江省持续深化“浙里惠民保”改革, 2022年“浙里惠民保”为当地75.5万名投保人员提供33.34亿元理赔报销, 减轻特困、低保等困难人群医疗负担达到17.03%。

浙江省卫生健康委有关负责人表示, 下一步将坚持惠民导向, 持续优化参保结构、扩大保障范围, 推动基本医保与商业健康保险互补衔接, 让更多群众享受到优质普惠的健康保障。

### 促创新: “供好药”“用好药”加速推进

从“有没有”到“好不好”, 医药创新正让患者用上更安全、更精准的药品。

近年来, 国家药监局支持创新药

械研发上市, 对重点品种建立“提前介入、一企一策、全程指导、研审联动”机制, 优化进口药品境内生产审批流程, 搭建高端医疗装备创新合作平台。截至目前, 已发布357个药品和494个医疗器械审评技术指导原则, 212个创新药品和1467个化学仿制药品种通过和视同通过一致性评价。

如何进一步推动创新药械加速惠及患者? 江苏省建立创新药械服务专班, 创立创新药品注册申报, 开辟创新药品检查绿色通道; 北京市发挥国家医疗器械技术审评机构北京服务站、北京药品医疗器械创新服务站作用, 拓宽审评交流渠道, 缩短药品进口检验时间……

在质量监管方面, 国家药监局对国家集中采购中选药械实行生产企业监督检查和中选品种监督抽检两个100%全覆盖。2024年抽检药品2万余批次, 合格率达99.4%。

国家药监局药品监管司综合处处长、一级调研员刘刚表示, 下一步将加大对医药研发创新支持, 多措并举促进中医药传承创新发展, 强化药品全生命周期监管, 全方位全链条保障药品质量安全, 推进药品监管体系和监管能力现代化。

据了解, 实施健康优先发展战略, 健全公共卫生体系, 推动医药科技创新, 完善中医药传承创新发展机制等, 也将是下一阶段深化医改的重要内容。

(新华社杭州4月13日电)

## 永定区政务服务中心开展礼仪培训

本报讯 (通讯员 张婵) 目前, 永定区政务服务中心开展政务服务礼仪培训活动, 全面提升政务服务队伍的综合素质与服务水平。

此次培训以“塑造文明形象, 优化服务品质”为核心, 旨在通过系统化、专业化的培训, 让每一位政务服务人员成为文明礼仪的践行者、传播者, 为群众提供更有温度、更有质感的政务服务。培训围绕政务服务场景特点, 结合窗口服务规范、沟通技巧、礼仪仪表等多个维度, 采用理论

讲解、案例分析、情景模拟等多样化教学方式展开, 从政务服务人员的日常工作出发, 详细讲解了如何通过规范的肢体语言、亲切的微笑服务、精准的语言表达, 拉近与群众的距离, 化解沟通障碍, 增强群众办事的体验感和满意度。

“以前觉得只要把业务办好就行, 现在才明白, 一个真诚的微笑、一句贴心的问候, 能让群众对我们的工作更认可。”培训结束后, 参训工作人员李燕红分享道。

## 慈利县举行爱国卫生月主题活动

本报讯 (通讯员 熊浩 代婷) 4月15日, 慈利县卫生健康局联合县人民医院、县中医医院、县疾病预防控制中心、市精神病医院等多个单位, 在人民广场开展了以“爱国卫生月, 健康‘心’生活”为主题的爱国卫生月主题活动, 吸引众多市民热情参与。

活动现场, 各单位通过设立宣传展板、发放健康手册、设置咨询台等方式, 向群众宣传心理健康、病媒生物防制、合理膳食、无偿献血、环境

## 桑植县: 38名乡村医生集中“充电”

本报讯 (通讯员 梅勇) 4月14日, 桑植县2025年乡村医生能力建设提升行动培训班在桑植县总医院开班, 全县首批在岗乡村医生38人参训。

此次培训参照《乡村医生培训教材》, 以常见病、多发病的诊疗服务为主, 主要包括上呼吸道感染、胃肠道炎、中暑、腰腿疼痛、特应性皮炎等对症治疗, 清创、缝合、换药、包扎、骨折固定与转运等外伤处理, 灸法、针刺、拔罐、刮痧、推拿等中医适宜技术, 孕产妇和儿童诊疗服务以及急诊急救知识等。培训为期30天, 采用实地进修和线上学习相结合的方

式进行。38名村医分为4组, 分时段到桑植县总医院人民医院院区、民族中医院院区、妇保院院区进修, 桑植县总医院安排具有中级及以上专业技术职称资深专家带教且在培训过程中严格考核。专家们运用丰富的临床经验和深厚的专业知识, 通过案例分析、现场演示等多种形式详细讲解专业知识和技能, 让乡村医生们能够轻松理解并吸收。

“这次培训真是太及时了, 学到了很多实用的知识和技能, 回去后就能运用到实际工作中, 更好地为乡亲们服务。”一位参与培训的乡村医生表示。

## 上洞街乡: “雁阵效应”激活烟田春耕热

张芬 张思



“烟苗放进坑里以后, 要多盖点土, 根扎得深, 苗才长得壮!”4月10日, 桑植县上洞街乡麻洛村的春日暖阳下, 烟农向爱国弓着腰, 手把手向村民演示井窖移栽技术要领。

这位去年种植80亩烟叶, 盈利10余万元的“土专家”, 今年在乡政府协助下流转20亩土地, 将规模扩至100亩。“今年流转的这片田地势平、土质好, 加上新技术, 预计产量能到9000公斤。”向爱国信心满满地表示, “产量上去了, 还得让技术传下去。我一个人发展能力有限, 就想带着乡亲们一起干, 现在每天手把手教他们, 就像当年老师傅带我一样。”

作为传统烟叶产区, 上洞街乡种植烟叶已有20余年历史。近年来, 当地通过“技术迭代+土地流转+互助生产”模式, 推动烟叶产业从零散种植向集约化转型。

“我们今年主推井窖移栽技术, 扎根深度较传统方式增加7公分, 成活率超98%, 每亩还可节省2个劳动力。”上洞街乡烟办负责人介绍, “技术迭代需要传播者, 种植大户就是流动培训站, 老烟农在地头教, 新技术落地也就更快。”

“目前, 全乡已培育22个50亩以上种植大户, 带动2000余人嵌入产业链。”上洞街乡烟办负责人表示, 该乡今年烟叶种植面积将突破2600亩, 预计产烟6500担, 同时推广烟稻连作模式100亩。从单打独斗到集约共享, 从传统种植到技术赋能, 上洞街乡的烟田里正书写着“老产业”的“新答卷”。

## 柬埔寨文艺展演亮相 天门山景区

本报讯 (全媒体记者 刘子京) 4月13日, 柬埔寨—中国文旅产业促进会在张家界天门山景区天门洞广场举办“柬中舞蹈文化交流活动”。

适逢2025“柬中旅游年”及柬埔寨传统新年宋干节, 活动特邀柬埔寨文化艺术部艺术家代表团表演了古典舞蹈《CHHOUY CHHAY CHIMA》《仙女之舞》、巴萨剧《文化遗产》及民间传统《拜林孔雀舞》。头戴黄金饰品的舞者通过生动的手势、质朴优雅的舞姿, 将古老的故事娓娓道来, 生动展现了柬埔寨的艺术魅力。

## 张家界国家森林公园开展 盗捕盗猎行为联合执法行动

本报讯 (通讯员 唐圣龙) 近日, 张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局资源保护部联合张家界国家森林公园森林公安分局、武陵源区农业农村局和水利局、索溪峪景区管委会, 在索溪水库水域开展联合执法行动, 打击景区盗捕盗猎行为, 保护景区生态资源安全。

当晚19时, 执法人员在索溪水库进行仔细巡查, 查获偷钓人员两批次共计5人, 收缴鱼竿4支、泥鳅1袋、鱼2条, 经过现场法律法规宣传和批评教育后, 将人员、钓鱼工具及非法所得移交至武陵源区农业农村局和水利局进行下一步处理。

索溪水库位于武陵源核心景区, 不仅是武陵源世界自然遗产重要组成部分, 更是武陵源城区饮用水水源一级保护区, 根据相关规定, 禁止垂钓、网箱养殖、游泳等活动。张管局将持续不定期开展夜间巡查及联合执法, 同时加强相关法律法规的宣传, 坚决遏制并打击各类破坏生态资源的行为。